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Deutsche Uhrmacher-Zeitung

No. 11

Bemerkungen zu Herrn Hoser’'s Entgegnung auf
meine Kritik iiber sein Kompensationspendel.

Herr Hoser spricht in seiner in der letzten Nr. d. Ztz. enthaltenen |

Entgegnung die Meinung aus, ich hiitte durch meine Kritik fiber sein
Pendel diesem den ,Todesstoss” ertheilen wollen.

Eine solche (hmusamkeit zu begehen, wire in diesem Falle wohl
unmiiglich gewesen, denn dieses Pendel ist {iberhanpt schon ein todt-
geborenes Kind und die von Herrn H. versuchte Widerlegung meiner
Kritik wird nicht im Stande sein, demselben Leben einzuflissen, wohl
aber entnehme ich daraus, dass derselbe meine in Nr. 7 iiber diesen
Gegenstand enthaltenen Ausfilhrungen nicht richtig verstanden hat.
Lediglich weil jch vermuthe, dass auch anderen Lesern des Artikels die
Sache noch nicht ganz klar sein diirfte, gestatte ich mir noch einmal
darauf zuriickzukommen und will ich diesmal versuchen, dieselbe in
dhnlicher Art zu erkliren, wie Herr Bley in Nr. 8 dies gethan hat
dessen Ausflihrungen in diesem Punkte vollstindig zutreffend sind,

Denken wir uns das Pendel mit einem am Pendelstabrohr verschieb-
baren Gewichte, einem sogenannten Liufer versehen, so wird dasselbe
bekanntlich am schnellsten schwingen, wenn der Linfer seine Lage genan
in der halben Hihe des Gquivalenten mathematischen Pendels. also beim
Sekundenpendel in der Hohe von 497 mm (von der Pendelanfhiingung
abwirts gemessen) hat. HBei iq':1,|_|'_~:|' anderen ]Jﬂgp des Linfers wird
das P'endel langsamer schwingen, also beispielsweise auch, wenn
derselbe herabgeschoben wird bis auf die Oberfliche des Quecksilbers im
Gefiss U (8. Zeichnung in Nr. 7 auf Ssite T0)

Wir kimnen nun das kleine Quecksilberquantum, welches bei er-
hihter Temperatur aus dem Pendelstabrohr R des Hoser'schen Pendels
unten austritt, als einen solchen Liufer betrachten. Bei der urspriing-
lichen Temperatur ist dieses Liufergewicht auf die ganze Linge des im
Pendelstabrohr B befindlichen (uecksilhercylinders vertheilt: es fallt
daher sein Schwerpunkt mit dem des letzteren zusammen, welcher bei
einer Rohrliinge von 700 mm nahezn in der halben Hohe des mathe-
matischen Pendels liegt.

Bei der erhihten Temperatur dagegen schwimmt das Liufergewicht
als ein Quecksilberevlinder von geringer Hohe anf der im Gefiss C be-
findlichen {Juecksilberoberfliiche, mit welcher er gleichen Durchmesser
hat, unid es wird sein Schwerpunkt nahezu in der Hohe dieses (Jueck-
silberspiegels liegen.

Wihrend also das Liufergewicht bei der mrspriinglichen Temperatur
nahezu in der halben Hohe des Pendels, also an einer Stelle sich
hefand, wo es dem Pendel die griisstmiiglichste Beschleuni-
gung ertheilte, wird dasselbe bei der erhhten Temperatur um fast
39 mm weiter unten, also an einer Stelle liegen, wo die be-
schieunigende Wirkung eine erheblich geringere ist, d. h. mit
anderen Worten: Das im Pendelstabrohr B befindliche k-
silber wird nicht im Stande sein, eine kompensirende
Wirkung zu Hussern, im Gegentheil, dasselbe wird die
kompensirende Wirkung des im Gefiiss C befindlichen Uueck-
silbers vermindern uwnd man wird, wenn das Pendel gleichwohl
kompensirt sein soll, das (uantum des Quecksilbers vermehren miizsen.

Ich glanbe hoffen zu dilefen, dass die geschiitzten Leser, welche
sich filr diesen Gegenstand interessirt haben, nunmehr in der Lage sein
werden, aus dem Artikel des Herrn Bley sowie aus meinen Ausfithrungen
sich Klarheit in dieser Sache zu verschaffen.

Sollte Herr Hoser jeidoch noch Zweifel darfiber haben. dass er einen
Ueberlegungsfehler begangen hat, so mége derselbe sein Pendel einer
praktischen, aber exakten Probe unterwerfen: er wird dann die
Richtigkeit meiner Bebauptungen bestitigt finden.

Bei diesem Anlass will ich nicht unerwihnt lassen, dass anch der
oben angefiihrte Artikel des Herrn Bley*) einen wesentlichen Irrthum ent-
hiilt, der zwar den meisten Lesern schon aufgefallen sein wind, dessen
Berichtigung aber gleichwohl am Platze sein diirfte,

Herr Bley sagt u, A.:

nDie Unregelmiissigheiten in der kompensirenden Wirkung eines
mWiecksilber-Kompensationspendels treten besonders dann ein, wenn
we8 plitzlich Temperaturschwankungen ausgesetzt ist. Diese Fr-
wscheinung bernht darauf, dass (uecksilbor ein besseror Wirmeleiter
8t als Stahl, also gegen plotaliche Temperaturiinderungen auch viel
vempfindlicher ist. Bei augenblicklichem Steigen der Temperatur
wdehnt sich das Quecksilber rascher in seinen Geffissen mach ohen

LAug als sich der stihlerne Pendelatab nach nnten verlingern kann:

wdadurch entsteht bei Temperatnrerhthung eine Neigung zum Vor-

wgehen und bei Verminderung der Temperatur zum Nachgehen

Hierzn ist zunfichst zu bemerken, dass Herr Blevy im lrrthum sein
diirfte, wenn er annimmt, dass (Juecksilber’ein hesserer Wirmeleiter ist
als Stahl, da aus den Untersuchungen mehrerer Physiker hervorzugehen
scheint, dass im Gegentheil Stahl die Wirme erheblich besser leitet
als Quecksilber. — Anch Herr Hoser hat diesen Irrthum nicht bemerkt

) Herr Bley ersucht uns, den geschiitzten Lesern sefner Betrachtungon
tber das Hoser'sche Pendel in Nr. 8 d. Ztg. folgende Mittheilung zu machen:
»Die von mir in jenem Artikel erwiihnte Strassersche Formel zur Berechnung
von (uecksilberpandeln, von der ich irrthiimlich annahm, dass sie in keinem
Lebrbuch enthalten sei, habe ich nachtriiglich doch in dem Lehrbuch von
Saunier an einer etwas versteckten Stelle, nimlich im Anhang anf Beite 381,
selunden,” . Blev,
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Wir flhren Wissen.

| und in seiner Erwiderung sogar einen Beweis aufl diese falsche Voraus-

setzung zu begrimden versucht, —

Allein, selbst das gréssere Wikrmeleitungsvermiigen des (Quecksilliers
voransgesetzt, so wilnde doch bei plitzlichem Steigen der Temperatur dis
Wuecksilberslinle sich spiter aunsdehnen als der Stahl, einmal, weil die
Warme, um zum (uecksilber zn gelangen, erst durch den Stahl des
ringsum geschlossenen Geffisses hindurchgehen muss und daher schon
ans diesem Grunde im Geflss und im diinnen Pendelstab frither ihre
Wirkung zur Geltung bringen wird als im Quecksilber, anderseits aber
auch hauptsichlich deshall, weil die grosse Quecksilbermasse viel
spter durchwirmt sein wird als das diinnwandige Gefliss
und der diinne Pendelstab, welcher Umstand ja auch bekanntlich
dazu gefithrt hat, die Quecksilbermasse in mehrere Gefisse zn vertheilen.
um w0 eine schnellere Temperaturanfnahme in diesem Metall herbai-
zufithren,

Als Schlussfolgerung ergiebt sich daher, dass bei plitzlichem Steige:
der Temperatur daz Pendel eine Neigung zum Nachgehen (alse nicht
zum Vorgehen wie Herr B. meint) haben wird.

5. Riefler, Ingenieur.

Barometer-Taschenuhr.

Von dem Pariser Ulhrmacher A. Th. Hiie ist eine orginelle Art
von Taschenuhr in Verbindung mit einem Anervidbarometer konstruirt
worden, welche von dem Erfinder «Barometer-Taschenuhr: genannt
wird und den Zweck hat, in cinem und demselben nicht allem grossen
rehituse gleichzeitip sinen Zeitmesser und einen Luftdruckmesser zun
vereinigen. Die Angaben des Barometers werden dabei von demselben
Zifferblatt wie die Zeit abgelesen, und ansserdem ist eine "I.’m'l'ir.-h]_lm-_r
angebracht, durch welche es nach zuver erfolgter Einstellung ermiglicht
ist, die Hohenlage eines bestimmten Ortes iiber dem Meere festzustellen,
Der Erfinder hat damit augenscheinlich ein bequemes Instrument fitr
Luftschiffer herstellan wollen, welche vermittelst desselben beim Aufstieg
tlarch einen eingigen Blick die erreichte Hohe nnd gleivhzeitiz die Zeit
feststellen kinnen, welche erforderlich war, um diese Hithe zu ersteigen.
[heselben Diensta leistet das Instrument natiirlich anch beim Ausiiihren
von Berghesteigungen, Befalwen von Berghalinen ete,

Fig. 1. Fig, 2.

Ein Blick auf das in Fig. 2 sichtbare Zifferblatt lisst die doppelte
Figenschaft dieser Uhr als Zeitmesser und Barometer sofort erkennen
man brancht sich nur die Stundenzahlen und Minuteneintheilung nebst
den zugehirigen beiden Zeigemn hinweg zu denken, so hleibt ein einfachos
Aneroidbarometer fibrig, Fin solches ist denn anch in der That in den
Rilckdeckel des Uhrgehiiuses untergebracht, wie aus Fig. 1, welche die
Haupttheile der Uhr im Cuerschnitt darstellt, ersichtlich ist.

Las Uhrwerk selbst kann von beliebiger Art sein und st in dem
Mitteltheil a des Gehiiuses eingeschranbt, an welchem wie gewdhnlich
anch der Biigelknopf und je nach Konstruktion des Zeigerwerks
das Druckkndpfchen fiir dessen Einschaltung sitst, Die Zeigerwelle ist
etwas dicker als gewdhnlich ausgeflihrt und in ihrer ganzen Linee
durchbohrt: im Ushrigen steckt sie wie immer im Minutenrohr nnd
triigt das Viertelrohr und auf diesem das Stundenrad. Die beiden Uhr-
seiger bewegen sich fibor tem etwas vertieften Zifferblatt e, Fig. 1 und 2,
welches in der Mitte anf die gewhhnliche Art in Stunden nnd Minute
aingetheilt ist, ansserdem aber noch am Rande eine barometrische Ein-
theilung ig der bekannten Anordnung hat, welche den Luftdruck, ent-
sprechend der Hohe der Qmecksilbersinle im Quecksilberbarometer,
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